

語音前，必須檢查孩童的發音器官並協商語言病理師及醫師們，對症下藥，然後才開始設計治療的方針。

### 孩童語音矯治法

教導孩童要有耐心，教材也最好求生活化，從日常生活中取材，儘量運用遊戲的方式來操練孩童構音器官的靈活度，治療師或家長不可太心急地要孩童把話說好，如此會增加孩童的心理壓力，反而造成口吃的現象。

教材，每一次可以配合運動進行，諸如在訓練唇音時，加上閉合嘴吹紙片；吹熄燭火，吹汽球等等，然後要孩童輕輕地說出「ㄉ」，而飄動薄紙片。

舌尖的運動則可以塗些花生醬、蜂蜜在孩童的上唇，或讓舌尖伸出，舔棒棒糖，然後再教孩童將舌頭放在上齒後，輕輕地發出「ㄉ」的舌尖音。舌根運動，可以利用嗽口的方式或以壓舌棒，小湯匙等，輕按於舌前讓其舌根提起，有時讓孩童口含顆葡萄或小冰球，放在舌尖前，要他們試著發出「ㄉ」的聲音。

對於腦性麻痺的孩童，可以伴隨按摩孩童的上

下唇，兩頷及牙齦的部位，以減低他的構音器官的過份敏感度。

對於顎裂的病童，語音訓練可以加強以吸管導氣，捏鼻練習，讓孩童揣摩氣流從口發出的方法。

在訓練孩童語音時，老師得考慮幼童語音發展過程的先後秩序，像塞擦音（ㄔ、ㄕ），可以等到孩童四、五歲再作矯正。訓練時，先教孩童發音部位，先教單音，再放進單字，複合詞像「西瓜」的瓜（ㄍ）音出現在第二個字的位置，自然會比國旗的「國」（ㄍ）音字，出現在第一個字來得難，要後訓練。先要求孩童跟著你講，然後再要他自己發出音，不靠您的輔助。訓練的過程為：

訓練單音→訓練單字（子音加上母音）→放入複合詞的第一個字→放入複合詞的第二個字→放入短句練習→放入對話中練習。

每一次訓練，儘量發揮您的創造力，讓教材生動。教具可以利用「七彩方塊圖」、鏡子、錄音機等，讓孩子以視、聽、觸覺等感官，加以揣摩練習。別忘了訓練時多給予孩童獎勵；訓練活動加添一些輔導孩童增進其語言認知能力的項目（辨別顏色、長短的活動）。

## ○視覺障礙兒童美感經驗之研究○

■ 鄭品梅 ■

美學觀念是指基於快與不快的感受，美感的發生是起於覺而感於賞。美感的完成是包括了整個人格的所有感覺經驗及知覺經驗。因此當我們談論美感問題的時候，必先討論感覺、知覺和感情的問題。康德（Immanuel Kant）認為感覺的直接目的物，一部份來自外在事物，一部份是來自我們的感覺器官，由於上述兩種客觀、主觀不同立場的接觸與結合，才造成了千變萬化的各種形式，由於外在事物與感覺器官都有其主、客觀條件，更使感覺之產生顯得複雜而微妙。視覺障礙兒童與一般兒童的視覺感受不同，因此其感覺經驗與知覺經驗也必有異，那麼視覺障礙兒童的美感經驗必是值得特殊教育工作者與美育工作者共同研究的問題。本人有感於此，幸承孫校長及本校特殊教育中心之鼓勵及支

持，得能於七十一年間以視覺障礙兒童及眼明兒童為對象，設計了一項觸摸造形活動之研究，又承特教中心於本年十月將「視覺障礙兒童美感經驗之研究」編印為特殊教育叢書之一，茲特以拋磚引玉之心情將該書之要點摘述於後：

### 一、研究目的：

(一) 探討視覺障礙兒童與眼明兒童的觸知覺對觸摸造形活動的貢獻。

(二) 探討視覺障礙兒童及眼明兒童的觸摸造形能力，了解其在造形活動中對客觀事物之提供與創作間之關係。

(三) 探討視覺障礙兒童與眼明兒童對空間觀念的認識與表達能力。

## 二、文獻根據：

(一)有關美學部份：

1 柏拉圖：

(a)觀念論：凡一群個體有一共同名稱的時候，必定也有共同的「觀念」或「形式」。

(b)觀察力：哲學是一種真理的觀察力，它不是「純理智」的，也不僅是智慧，而只是對智慧的愛好，是一種思想與感覺的緊密的結合，這種結合的

經驗對優秀的創造工作是必要的，但必須帶有主觀的肯定。

(c)感覺的判斷：感覺是一種感覺能力與目的物之間的關係，原始事態與觸覺的印象有關，可能產生詞彙，也可能變成記憶的來源。

2 普羅亭：美特別在視覺中發現，它也在聽覺中，在語言的變化與各種音樂中。而形體的美乃是第一印象的可感事物，美在形體中乃是無形的，然而其形體必為感官所能見者，並可將之放在事物的數目之中，為數目所衡量。

3. 亞里斯多德：美起始於秩序與整齊，美有兩個要素，一是秩序的原則，一是合宜的比例。

4. 多瑪斯：美是有關於認知能力的。因為其所以較為事物為美者，乃是看著悅目者。

5. 謝林：美是附屬於感覺世界與理智世界的融合的層次中，因此美應是理智與感覺融合的結果。

6. 黑格爾：美有其內在的統一性與無限性，也是一個永遠與其客觀性相混淆的觀念。

(二)有關空間的觀念部份：康德關於空間，其形而上學的論點有四：1 空間不是由外在經驗抽出的一點觀念；2 空間是一種「臆斷」的必要媒介，可作為一切外在感覺的基礎；3 空間不是一般物體的相互關係的一種推論式普通性觀念；4. 空間被認為具有無限的時候，故空間不是觀念，而是一種純直覺。

(三)有關知覺部份：

1 勃洛大多拉等對感覺派的懷疑：感覺實體與感受物體之間的關係與變異，影響感覺之成云。

2. 視覺心理學家佛弄對「形」、「色彩」與「明度」之研究。

3. 卡茲佛在其觸覺與視覺關係之分析一文中提及視覺欺騙觸覺的問題。

## 三、研究假設：

(一)視覺障礙兒童因視覺銳敏度較弱，不論是否接受觸摸訓練，於生活環境的活動中觸摸之運用無形加強，致使其觸摸造形較優於眼明兒童之觸摸造形。

(二)觸覺之辨別在大腦皮質的活動中，是具有意識度頗強的智性機能，因而受遺傳之影響度為小，受環境之影響度為大。

(三)視覺障礙兒童對空間之認知亦有視覺型者；眼明兒童對空間之認知亦有非視覺型（觸覺型）者。

## 四、研究方法：

(一)操作實驗：以弱視及眼明兩組學童為樣本，實驗時兩組都以手帕蒙蔽雙眼，透過錄音製作的指導語，以雙手觸摸特製之石膏模型後再以油土各自合作造形，實驗操作活動按石膏模型原設計之重點及難易層次分為三次，實驗結果以評量表分作實際測量及觀察記錄兩部份，並均以數據表示之。

(二)問卷調查：

①視力：學童就讀國小提供。

②智力：以魏氏兒童智力量表語言部份之測驗結果為依據。

③其他背景資料：由學童家長及導師協助填報。

(三)資料處理：

① F TEST。

②相關分析。

## 五、對原定假設之分析結果：

(一)視覺障礙兒童與眼明兒童對觸知覺之比較並不能在其觸摸油土造形活動中有顯著的表達。

(二)觸摸之知覺活動確具有高度的智性機能，因此智慧、環境及教育對觸摸知覺之發展有極相關的影響。

(三)創造活動的過程與方式並不受視知覺銳敏度的影響，換言之，創造性活動的方式並不因視覺能力之強弱而決定使用綜合法或分析法。

(四)視覺障礙兒童及眼明兒童對空間之認知是綜合感覺力與理解力兩者的，對審美概念的確立也是一樣的。